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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 11 février 2026 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 39 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1885e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
Je vais aborder aujourd’hui les travaux autour de la 
bibliothèque. 
Les constats :  

• La bibliothèque n’intéresse plus les 
polymathes. Depuis plusieurs années, nous 
avons une seule visite par an de polymathes 
demandant de consulter nos ouvrages et 
pour les non-polymathes, c’est encore pire 
puisqu’il n’y a aucune demande. 

• La polymathique ne connaît pas le contenu 
de sa bibliothèque, elle n’en connaît même 
pas le nombre des ouvrages. 

• Les pratiques ont changé avec l’utilisation 
de catalogue en ligne et la lecture d’ouvrage 
numérisé. 

En n’offrant pas d’ouKls adaptés aux usages 
d’aujourd’hui, la polymathique ne remplit plus son 
rôle de diffusion de la connaissance. 
Nous ne pouvons pas nous saKsfaire d’une telle 
situaKon, c’est pourquoi depuis qu’on est venu me 
chercher pour faire vivre la polymathique, j’ai 
engagé plusieurs projets : 

1. Faire connaître les travaux de la 
polymathique de tous par la numérisation 
de nos bulletins annuels 

2. Faire connaître le contenu de notre 
bibliothèque de tous par le catalogage 
informatique. 

J’insiste sur le mot « de tous ». L’objecKf de la 
polymathique est la diffusion du savoir au plus 
grand nombre et pas uniquement aux polymathes. 

Ce sujet me semble si important que lors de 
l’Assemblée générale du 12 mars 2025, je vous ai 
proposé que ce soit le projet de ma mandature. 
Suivant les règles de notre société, une commission 
a été créée pour choisir un ouKl informaKque. Après 
les travaux classiques dans ce cas (expression des 
besoins, visites de référence), le choix a été fait pour 
une soluKon d’origine néo-zélandaise, ceYe 
soluKon est celle qui équipe l’ensemble des 
bibliothèques universitaires de Bretagne (Rennes, 
Brest, CRBC, Lorient, Vannes), la bibliothèque de 
l'École naKonale des chartes, le réseau FranKq 
(référencement naKonal des ressources en 
l'archéologie). Le choix du logiciel a été validé par le 
conseil d’administraKon du mois de juin 2025, la 
formaKon a eu lieu début octobre 2025 et depuis 
ceYe date, nous nous sommes mis au travail. 
Notre objecKf est que notre catalogue soit 
accessible sur Internet et puisse être partagé, c’est 
pourquoi la règle que nous avons prise est de 
respecter les normes internaKonales de catalogage 
des bibliothèques (norme MARC - MARC (acronyme 
de Machine Readable Cataloging) est un format 
d’échange de données bibliographiques des 
catalogues de bibliothèques, dont la première 
version date de 1968). 
Nous avons défini collecKvement le paramétrage et 
la méthodologie : uKlisaKon des catalogues 
existants (BnF - Bibliothèque naKonale de France et 
SUDOC - Système Universitaire de DocumentaKon), 
notre soluKon est connectée à ces catalogues. 
Le travail consiste à : 

• Rechercher dans les catalogues de la BnF 
et du SUDOC la notice de l’ouvrage 

• L’importer dans notre base de données 
• Compléter avec les données propres à la 

polymathique (ex : cote, ex-libris). 
Actuellement nous avons catalogué environ 900 
ouvrages. 
Il existe des cas particuliers : 

• Recueil factice (très fréquent) 
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o Plusieurs ouvrages dans une 
même reliure 

• La notice décrit une édition 
différente de celle de la 
polymathique 

• La notice n’existe pas (cas très 
exceptionnel) 

• Travaux universitaires sur le support 
d’origine. 

Une fois que le catalogage sera achevé, vous y aurez 
accès librement par Internet, mais nous nous 
inscrirons aussi dans des réseaux pour faire 
connaître son contenu, c’est pourquoi j’ai déjà 
iniKalisé le référencement de notre bibliothèque 
dans le catalogue collecKf de France.  
Une fois que nous aurons la connaissance du 
contenu de notre bibliothèque, nous pourrons aussi 
réfléchir à définir une poliKque documentaire pour 
notre bibliothèque. 
En parallèle, il y a une réflexion pour cataloguer tous 
les arKcles de notre bulleKn annuel et les indexer 
afin de permeYre une recherche par mot clé. 
L’informaKsaKon du catalogue de la bibliothèque a 
permis de créer un projet autour d’un travail 
collecKf, de fédérer des énergies, de faire parKciper 
des polymathes à la vie de notre associaKon, de 
créer une dynamique, de rassembler autour d’un 
projet professionnel et amateur, de montrer ce que 
devrait être la polymathique. 
Vous pouvez encore nous rejoindre pour renforcer 
l’équipe de catalogage, vous y trouverez un esprit 
d’équipe et de partage mais aussi un 
enrichissement intellectuel, par la découverte d’un 
monde qui vous est inconnu et des ouvrages de 
notre bibliothèque. 
Le catalogage de notre bibliothèque n’est qu’une 
étape dans le projet que je vous propose pour la 
polymathique, c’est à dire de rendre la 
polymathique acteur dans la diffusion du savoir en 
uKlisant les ouKls d’aujourd’hui, dans le projet de 
montrer que les sociétés savantes ont encore un 
rôle à jouer et qu’elles savent uKliser les méthodes 
et les ouKls du XXIe siècle. 
La parKcipaKon de la polymathique au portail des 
cultures de Bretagne fait parKe du même projet : 
faire rentrer la polymathique au XXIe siècle, 
partager la connaissance, montrer aux nouvelles 

généraKons ce que nous pouvons faire, montrer aux 
nouvelles généraKons que nous sommes une 
associaKon du XXIe siècle, leur donner envie de 
nous rejoindre. 
Le partage de la connaissance et l’accès à tous au 
savoir se heurtent à la mulKplicité des structures et 
des lieux où ces connaissances peuvent se trouver ; 
le travail en réseau est le moyen de résoudre ceYe 
difficulté, c’est pourquoi la polymathique est 
devenue contributrice à Bretania, le portail des 
cultures de Bretagne, où nous allons partager nos 
ressources avec tous les acteurs du monde culturel 
breton. Un exemple d’uKlisaKon : la recherche sur 
Jeanne Malivel permet d’accéder à des vidéos, à des 
podcasts, mais aussi à la numérisaKon d’ouvrages 
de la bibliothèque de la polymathique. 
Vous avez tous appris la décision de faire entrer au 
Panthéon Marc Bloch. Même si l’on sait que ceYe 
décision a été prise pour ses acKons poliKques et de 
Résistance, n’oublions pas que c’est le premier 
historien qui aura cet honneur. 
 CeYe décision met en lumière un des fondateurs de 
l’école des Annales, une manière de rappeler que 
notre discipline est une acKvité qui a su se 
renouveler, créer de nouveaux champs de 
recherche. 
Soyons aYenKfs, soyons ouverts aux nouveautés et 
écoutons ce qui se passe dans le monde de 
l’histoire. Ne répétons pas les erreurs de nos 
prédécesseurs, qui n’ont pas vu, n’ont pas compris 
l’importance de l’école des Annales, pour preuve 
l’absence de la Revue des Annales dans les 
centaines de revues que les polymathes ont 
collecKonnées. 
AYenKf aux nouveautés, partage des 
connaissances, uKlisaKon des ouKls du XXIe siècle, 
parKcipaKon de la société civile à la créaKon de 
ceYe connaissance, c’est le programme que je vous 
propose pour la polymathique. 
 

 
 

Olivier VALLENTIN 
 

                                                        Président de la SPM
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 
COTISATION 
 

Co#sa#on 2026 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co#sa#on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

 
Vous pouvez dès à présent honorer votre coKsaKon annuelle 2026, établie sur la même base tarifaire qu’en 
2025, soit par chèque à notre adresse ci-dessous, soit en ligne sur notre site polymathique.fr puis 
https://www.polymathique.fr/adherer/ 
 
INFORMATIONS CONCERNANT LA CARTE D’ADHERENT ET L’ATTESTATION FISCALE 
 
Depuis cette année, la carte d’adhérent n’est plus envoyée par voie postale, elle vous est communiquée ainsi 
que l’attestation fiscale dans le mail de confirmation que vous recevez lors de votre nouvelle adhésion 2026 
ou renouvellement d’adhésion 2026. 
Titre du mail : Confirmation pour Société polymathique du Morbihan 2026 inscriptions de septembre 2025 
à décembre 2026. 
À tout moment, à partir de l’espace adhérent, vous pouvez accéder à la carte d’adhérent et à l’attestation 
fiscale. 
Si vous ne pouvez pas accéder à ces documents, vous pouvez les demander par mail à 
polymatique@orange.fr en précisant si vous souhaitez un envoi par mail ou par la poste. 
Pour toutes questions : polymathique@orange.fr 
 
NOTRE ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ORDINAIRE est fixée au mercredi 11 mars 2026. A l’occasion de cette 
assemblée, le vote ne sera ouvert qu’aux adhérents à jour de leur cotisation 2026. 
 
APPEL A BÉNÉVOLAT  
 
Dans le cadre du programme de réorganisaKon de notre bibliothèque située au 12 avenue Saint Symphorien, 
les ouvrages actuellement stockés au Château-Gaillard devront prochainement réintégrer notre site. Un 
traitement sanitaire préalable est indispensable. Il nécessite une opéra?on de mise en caisses.  Le transport 
des livres sera fait par des professionnels du déménagement.  
Si vous êtes volontaire pour parKciper à ceYe opéraKon, envoyez un mail à polymathique@orange.fr afin de 
vous faire connaître. Nous pourrons vous recontacter pour l’organisaKon effecKve du chanKer. 
 
CONTACT 

 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire Société polymathique du Morbihan 
Maison des Associa?ons - 31 rue Guillaume Le Bartz - 56000 Vannes 

Retrouvez-nous également 
sur notre site internet  h"ps://www.polymathique.fr                     

Sur les réseaux sociaux 
 

§ Page Facebook : Société Polymathique du Morbihan 
§ Page Instagram : CA Polymathique (@polymathique56) 
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III. SORTIE A CARNAC, ERDEVEN ET BELZ Préhistoire et mégalithes - SAMEDI 28 MARS 2026            
 
PROGRAMME 
 

9h00 - Départ en car depuis le parc des expositions de Vannes (Chorus), arrêt « Parc du Golfe », 19 rue Daniel Gilard 
 
10h00-11h45 - Visite guidée du musée de Préhistoire de Carnac sous la conduite d’un guide du musée. 
 
12h15-14h00 - Déjeuner au restaurant 
 
14h30-15h30 - Alignement mégalithique de Kerzerho à Erdeven, 
classé MH, liste de 1862. Visite commentée par Christian Obeltz qui 
axera son propos sur le linéaire remarquable de ces ensembles 
reconnus sur le littoral morbihannais de Plouhinec à Locmariaquer. 
 
16h00-16h45 - Dolmen et tumulus du Moulin-des-Oies à Belz, 
inscrit MH 2024. Poursuite de la visite ; Mr Obeltz abordera aussi la 
menace de la montée des eaux sur les sites côtiers. 
 
17h45 - Retour à Vannes, parc Chorus 

TARIFS (Repas Compris) 

70 € pour les adhérents à la SPM. ; 80 € pour les non adhérents. 

ORGANISATION 

CHAUSSURES DE MARCHE RECOMMANDÉES 

Cece sorde est proposée aux membres de la SPM à jour de leur 
codsadon. Des personnes non adhérentes pourront être acceptées 
sous réserve de places disponibles. Le nombre de places est limité. 

Les inscripdons sont validées à récepdon du bulledn ci-dessous, à 
renvoyer avant le 14 mars 2026 accompagné du règlement par 
chèque à l’ordre de la Société polymathique du Morbihan. 

Une inscripdon avec paiement en ligne est possible sur le site polymathique.fr, rubrique « sordes » en cliquant sur 
l’ardcle de présentadon de cece journée. 

__________________________________________________________________________________________________________________________________ 

BULLETIN D’INSCRIPTION - Sorde du 28 mars 2026 – Carnac, Erdeven, Belz 

à retourner avant le 14 mars 2026 à : SPM, Maison des associadons – 31 rue Guillaume Le Bartz – 56000 Vannes 

 

NOM (s), prénom(s)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Adresse ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

Tel ……………………………………………………… e-mail : ………………………………………………………………………………………………………… 

Nombre de personnes……..  x 70 € (adhérent) =  …..…………….. €                 …..….….  x 80 € (non adhérent) =   ……………  € 

TOTAL du règlement ……………………….………….€ 

 

cl. Zacharie Le Rouzic © Bretania.bzh 

© FanchGalivel/Paysages de mégalithes 
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IV. ÉVÈNEMENTS 2026 
 

ü Journées de la Société française d’histoire 

 
La Société Française d’Histoire de la Médecine organisera les Journées de la Société française d’histoire de 
la médecine à Vannes sur la thémaKque de « L’Histoire de la Médecine en Bretagne » les  

§ Vendredi 22 mai 2026 après-midi et 
§ Samedi 23 mai 2026 matin 

 
 

ü Commémoration du bicentenaire de la création de la Société polymathique du Morbihan 
 
La Société polymathique du Morbihan organisera une journée dédiée à la célébraKon de son bicentenaire 
sous la forme d’un colloque prenant pour thèmes l’histoire de la SPM et des sociétés savantes en France, 
leur rôle dans la diffusion de la connaissance, la relaKon entre amateurs et professionnels. 
CeYe journée se Kendra le samedi 10 octobre 2026 

 
Avant ceYe date, une sorKe naturaliste sera organisée à Moustoir-Ac autour du site du grand menhir de 
Kermarquer, (propriété de notre associaKon), accompagnée par Anthony Diaudic, biologiste, en souvenir de 
la sorKe de 1826 qui est à l’origine de la fondaKon de notre société. 
CeYe sorKe découverte est programmée le samedi 30 mai 2026. 
 
Enfin, un repas ouvert à tous les polymathes sera organisé à l’automne 2026. Afin de réserver une salle 
adéquate, nous avons besoin de connaître le nombre de polymathes désireux de parKciper. Aussi, vous 
trouverez en pièce jointe à ce bulleKn un quesKonnaire qui nous aidera pour l’organisaKon de ces deux 
moments, repas et sorKe découverte, à retourner avant le 31 mars.   
 
 

ü Partenariat entre la Société polymathique du Morbihan et Bretagne Culture Diversité. 
 

Le conseil d’administration du 17 octobre 2025 a validé le partenariat entre la Société polymathique du 
Morbihan et Bretagne Culture Diversité. La polymathique contribue désormais au portail numérique 
https://bretania.bzh/ 
La polymathique rejoint ainsi les principaux acteurs du monde culturel breton dans nos domaines : Archives 
départementales, municipales, Musées (Carnac, Quimper, la carte postale de Baud, …) 
Bibliothèques universitaires (Rennes, CRBC, …), Bibliothèques diocésaines (Quimper), Sociétés historiques 
(ARSSAT, …), Éditeurs (PUR), Acteurs de référence dans le monde culturel (DASTUM, cinémathèque de 
Bretagne), etc. 
Ce partenariat avec Bretagne Culture Diversité est pour notre société une ouverture sur l’extérieur, un 
mode de partage de la connaissance avec l’utilisation de méthodes de communication d’aujourd’hui. Les 
ressources de la polymathique partagées dans BCD sont une première étape, ce partage sera complété 
dans les années qui viennent, notamment avec les étapes futures du catalogage. 
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V. PROCHAINES DATES 
 

 

Le mercredi 11 mars 2026 
Assemblée générale de la Société polymathique du Morbihan 

A parKr de 14h00 pour émargement 
 

Nos prochaines Conférences  
 

Le mercredi 8 avril 2026  
Modes de vie et réseaux dans l’Europe campaniforme 

Bilan et perspec?ve des 23eme rencontres “Archéologie & Gobelets” 
 tenues à Vannes du 18 au 21 mai 2025 

Par Clément Nicolas, QuenKn Favrel  
 

Le mercredi 13 mai 2026 
L’historique du cercle cel?que de Vannes 

Par Aurélien PIVAULT 
 

Le mercredi 10 juin 2026  
(Report de la conférence ini1alement prévue en février) 

ARZON au XVIe siècle d'après le terrier de 1548 
Par Daniel Jean, Dominique Le Page, Gildas Buron  

 

 
 

VI. NOS PUBLICATIONS   
 
Bulle?n et mémoires de la Société polymathique du Morbihan 
 

   

2023 
208 pages 
35 euros 

2024 
220 pages 
35 euros 

2025 
143 pages 
35 euros 

de la Société polymathique du Morbihan

BULLETIN  & Memoires2 0 2 5 

T O M E 

• 1 5 1 • 

ACTUALITÉ
ARCHÉOLOGIQUE
HISTOIRE 
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Les hors-séries : dernière paru?on  
 
 

 
 
 

Peuple de la mer ? 
Le campaniforme en Bretagne et au-delà 

 
Ouvrage collecKf issu des travaux du colloque 

internaKonal « Sea people, land people » tenu à 
Vannes du 18 au 20 juin 2025 

 
 

Publicadon mai 2025 
132 pages couleur 

25 euros 

Jean IV de Rieux maréchal de Bretagne 1447 – 1519 
En hommage à Gérard Danet, historien du patrimoine 

Ouvrage d’érudiKon sur le thème des résidences et modes de vie 
entre Moyen Âge et Renaissance. 

 
PublicaKons des sources, d’une prosographie de 2127 noms et 
d’un glossaire de 484 mots sur les méKers de la construcKon. 

 
 

571 pages couleur 
45 euros  

 
 
 
Les publicaAons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du souAen de la DirecAon des archives de France, de la 
DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 
 
 
 

 
 
 
Directeur de la publicaAon : Olivier VALLENTIN 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes)  
ISSN n° 1145-715 


